

I. Почуеніе въ 18-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее наставленіе апостола Павла: „Каждый удѣляй (бѣднымъ) по расположенію сердца, не съ огорченіемъ и не съ принужденіемъ, ибо доброхотно дающаго любить Богъ. Богъ же силенъ обогатить васъ всякою благодатію, чтобы вы, всегда и во всемъ имѣя всякое довольство, были богаты на всякое доброе дѣло. Дающій съмя съюшему и хлѣбъ въ пищу подаютъ обиліе посѣянному вами, и умножить плоды правды вашей, такъ чтобы вы всѣмъ богаты были на всякую щедрость, которая чрезъ насъ производитъ благодареніе Богу. (2 кор. 9, 6—11) Изъ прочитанной рѣчи видно, что у первенствующихъ христіанъ, во времена апостоловъ существовала взаимная матеріальная помощь. Вѣроятно, что тогда не было нищихъ въ родѣ нашихъ настоящихъ попрошаекъ, а тамъ устраивалась помощь одного христіанскаго общества, болѣе обеспеченнаго, другому христіанскому обществу, менѣе обеспеченному, и эти дѣла шло у нихъ прекрасно (2 кор. 8, 1—4). Дорого Господь цѣнить милостыню, состраданіе къ бѣднымъ, неимущимъ, молосильнымъ. И святые апостолы увѣщавали христіанъ быть милостивыми. Апостоль Іаковъ писалъ: „Чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ и Отцемъ есть то, чтобы призирать сиротъ и вдовъ въ ихъ скорбяхъ. (Іак. 1, 27.) Апостоль Іоаннъ писалъ: Дѣти мои станемъ любить не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною. (1 Іоан. 3, 18) Всякій по опыту знаетъ, что взаимная помощь, помощь богатыхъ бѣднымъ скрѣпляетъ людей взаимною любовью, не бываетъ ропота отъ бѣдныхъ на богатыхъ. Поэтому, прекрасно бы поступило надѣленные отъ Бога достаткомъ, если бы сочли своимъ христіанскомъ долгомъ удѣлять бѣднымъ не въ видѣ раздачи бѣднымъ копѣекъ и кусковъ хлѣба, въ видѣ опредѣленнаго пособія, чрезъ отдѣленія изъ своего капитала въ общую кассу на вспомошествованіе бѣднымъ. Апостоль Іуда писалъ: „будьте милостивы съ разсмотрѣніемъ (Іуд. 22 м.) Именно, нужно творить милостыню съ разсмотрѣніемъ, чтобы, въ противномъ случаѣ, милостыня не дала повода тунеядцу укрѣпиться и законѣть въ этомъ пагубномъ порокѣ. Конечно, нельзя порицать и той милостыни, которая совершаетъ

ся теперь—раздачею копѣекъ и кусковъ хлѣба разнымъ попрошайкамъ, между которыми есть и дѣйствительно нуждающіеся въ пропитаніи. При томъ, душа христіанина успокаивается и такую милостыню, всетаки отраднѣе дать просящимъ, чѣмъ отказать. Это уже такъ у насъ устроилось: нищѣ собираются въ церкви, и христіанинъ, являясь въ церковь для молитвы, кста-ти совершаетъ и другое доброе дѣло—подаетъ милостыню. Но гораздо бы было лучше, когда бы былъ устроненъ такой способъ раздаянія милостыни. Господь говоритъ: когда творить милостыню, не труби предъ собою, какъ дѣлають лицемѣры. (Матѣ. 6, 2.) Публичная милостыня при церкви возбуждаетъ въ сердцахъ раздающаго оную нѣкоего рода честолюбіе и самохвальство: смотрите де, православные, вѣдь я подаю копѣйки и куски нищимъ. При томъ, не вѣе нищѣ, стоящіе въ церкви, обладаютъ кротостію и благочестіемъ, многие заводятъ тутъ же ссору между собою изъ за кусковъ и копѣекъ: картина представляется некрасивою и оскорбительною для Храма Божія. Непремѣнно нужно упорядочить раздаяніе милостыни, раздаяніе необходимаго пособія нуждающимся. Нужно учредить общій сборъ на бѣдныхъ въ приходахъ и раздаяніе сего сбора возложить на членовъ церковно приходскаго совѣта. Такой порядокъ милостыни былъ бы гораздо цѣлесообразнѣй теперь существующаго: пособіе получали бы дѣйствительно нуждающіеся, и тунеядство сократилось бы само собою. Лѣность и тунеядство это величайшіе пороки въ обществѣ. Лѣнницы и тунеядцы заражаютъ своимъ примѣромъ и добрыхъ, но нестойкихъ въ добрѣ людей. Имѣющій возможность трудомъ добывать себѣ пропитаніе безъ стыда просить подаяніе, а иногда даже требуетъ подаянія съ дерзостію и наглостію.

Чрезъ пророка Моисея Богъ говорилъ народу Израильскому: Когда будете жать жатву на землѣ вашей, не дожинай до края поля твоего, и оставшагося отъ жатвы твоей не подбирай, и виноградника твоего не обирай до чиста, и попадавшихъ ягодъ въ виноградникъ не подбирай; оставь это бѣдному и пришельцу (Лев. 19, 9, 10.) Такъ слѣдуетъ поступать и каждому изъ насъ. Будемъ избѣгать въ своей жизни роскоши и расточительности, и такимъ образомъ составится сбереженіе для нуждающихся. Чрезъ это и себя приучитъ къ правильной жизни и бѣднымъ сдѣлаемъ великое облегченіе. Аминь.